

全省推进实施《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》现场会召开

李希王伟中孟凡利出席会议

新快报讯 9月19日,全省推进实施《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》现场会在广州南沙召开。会议深入学习贯彻习近平总书记对广东、广州系列重要讲话和重要指示精神,落实省第十三次党代会部署,围绕进一步推动粤港澳大湾区建设,就实施《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》,促进广州实现老城市新活力和“四个出新出彩”进行研究部署、推动落实。省委书记李希出席会议并讲话,省委副书记、省长王伟中主持会议,省委副书记、深圳市委书记孟凡利出席会议。

李希充分肯定广州、南沙经济社会发展取得的新成绩。他指出,支持南沙深化面向世界的粤港澳全面合作,是深入推进粤港澳大湾区建设的重大部署。我们要从政治和全局高度深刻领会总书记、党中央的战略意图,用心体悟总书记的亲切关怀,深刻认识南沙肩负的使命任务,牢记嘱托、感恩奋进,坚定扛起沉甸甸的历史责任,切实增强推进落实南沙方案的思想自觉、政治自觉、行动自觉,奋力开创南沙改革发展新局面。

李希强调,要高质量推进南沙方案各项目标任务落地落实,扎实打造立足湾区、协同港澳、面向世界的重大战略性平台。一要聚焦战略定位,以高水平规划引领南沙高质量发展。坚持立足湾区、协同港澳、面向世界规划南沙发展,尊重城市发展规律,敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态,践行以人民为中心的发展思想,以高标准的规划引领建设高质量

城市发展标杆。二要聚焦内联外通,以现代化交通基础设施强化南沙枢纽功能。加大谋划和建设力度,着力提升与中心城区的通达能力、与大湾区城市的互联互通水平,提升国内国际联通效率。三要聚焦自立自强,以科技和产业硬实力厚筑南沙发展新优势。建好用好各类创新载体和平台,强化与港澳科技联合创新,大力培育发展高新技术产业,高标准打造国际化人才特区,加快建设科技创新产业合作基地,为实现高水平科技自立自强和产业链供应链自主可控贡献南沙力量。四要聚焦双向链接,以全面深化改革扩大开放彰显南沙门户作用。深化与港澳的规则衔接机制对接,共建高水平对外开放门户,强化与横琴、前海和国内重大区域战略的对接互动、改革联动,增强畅通国内大循环和联通国际国内双循环的功能,更好服务和融入新发展格局。五要聚焦宜居宜业,以一流环境提升南沙的竞争力吸引力。优化青年创业就业环境,打造国际一流营商环境,提供优质公共服务和社会管理,守护良好生态环境,让南沙成为宜居宜业宜游的活力之城、魅力之城。六要加强领导、压实责任,集中资源力量推进各项目标任务。省领导小组及工作专班要定期研究推动,加强指导协调。省有关部门要各负其责,加大资源保障和政策支持力度。广州市及南沙区要扛起主体责任、属地责任,举全市之力、全区之力推进实施。

李希强调,广州要坚定扛起国家中心城市、大湾区中心城市和省会城市的政治责任,把当前和长远结合起来,落

实好疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的重要要求,扎扎实实办好自己的事,努力为全国全省发展提供有力支撑。一要全力抓好常态化疫情防控。从严从紧从细从实抓好各项防控措施落实,坚持把握规律、探索路径、完善机制,切实筑牢疫情防控严密防线。二要全力保持经济运行在合理区间。全面落实中央及省稳增长系列政策,坚持供给需求两手抓,投资、消费、进出口齐发力,不断巩固经济回升向好趋势。坚持高质量发展不动摇,扎实推进科技自立自强,持续培育壮大新技术、新产业、新业态,坚定不移深化改革扩大开放,激发释放经济发展活力和动力。三要全力防范化解重大风险,坚持以大概率思维应对小概率事件,强化安全生产和三防工作,深入开展社会矛盾问题专项治理,依法严厉打击突出违法犯罪行为,坚决维护社会大局安全稳定。

李希强调,要加强党的全面领导和党的建设,为广州改革发展、为南沙开发开放提供坚强政治保证。要坚持旗帜鲜明讲政治,织密上下贯通、执行有力的组织体系,全面加强干部队伍建设,振奋干事创业的精气神,努力在新的赶考路上交出优异答卷。

王伟中强调,要深入学习贯彻习近平总书记对广东、广州系列重要讲话和重要指示精神,全面落实“三新一高”重要要求,按照“1+1+9”工作部署,努力把南沙打造成为立足湾区、协同港澳、面向世界的重大战略性平台。要全力抓好《南沙方案》明确的五大重点任务落实,加快建设科技创新产业合作基地、青年

创业就业合作平台、高水平对外开放门户、规则衔接机制对接高地和高质量城市发展标杆。要高效统筹疫情防控和经济社会发展,认真落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求,全力抓好常态化疫情防控,力争三季度、下半年经济发展有较好的上升,同时要全面增强城市功能,全面提升城市管理水平,加快实现老城市新活力和“四个出新出彩”。广州市、南沙区要切实扛起主体责任、属地责任,省直有关部门要加大对南沙放权赋能支持力度,省市联动推动各项创新政策加快落地见效。

会上播放了广州市贯彻落实南沙方案专题片,省委常委、广州市委书记林克庆汇报广州市贯彻落实南沙方案有关工作情况,省委常委、常务副省长张虎汇报我省贯彻落实南沙方案有关工作情况。

会前,李希、王伟中等省领导和与会代表前往广州南沙国际物流中心、广州海洋地质调查局,听取有关介绍,实地考察了解南沙在建设广州国际航运枢纽、发展临港经济、推进创新发展等方面的情况,强调南沙要下大力气打造重大科技创新平台,加快推动海洋科技力量集聚,强化国际航运枢纽功能,建设科技创新产业合作基地和高水平开放门户,在大湾区建设中更好发挥引领带动作用。

省领导张福海、陈建文、王曦、张晓强、张新、孙志洋、王志忠,广州市市长郭永航,省和广州市有关部门负责同志参加会议和有关活动。

(徐林 吴哲 岳宗 符信)

上个月广州客运量同比增长超三成

新快报讯 记者王彤 通讯员穗统宣 冯晓琦报道 2022年暑运落下帷幕,广州交通运输业成绩单出炉。今年8月,广州暑运客流同比增长31.9%,其余领域主要指标呈加速恢复态势。

受暑运旅客出行需求持续拉动,8月,广州市完成客运量1962.08万人次,同比增长31.9%。从出行方式看,铁路、公路、航空、水路运输当月客运量分别增长

35.3%、11.3%、57.1%、1.2倍。纵观今年暑运,客流量明显好于去年同期,7-8月全市客流较上年同期多出358.74万人,同比增长10.1%。受此拉动,1-8月全市完成客运量12219.93万人次,拉动全市累计客运量降幅比上半年收窄8.6个百分点。

1-8月,广州全市完成货物周转量13315.53亿吨公里,同比增长1.0%。从8月情况看,企业生产活动平稳运行,物流

需求出现回暖迹象,当月全市完成货物周转量1906.20亿吨公里,同比增长1.1%;铁路、航空、管道、水路、公路五大运输方式当月货物周转量均实现正增长,同比分别增长15.5%、15.9%、32.1%、1.0%、0.7%。其中,在夏季电煤保供专项行动政策推动下,8月铁路货运量高位运行,同比增长24.7%;随着南航全面恢复在沪7架全货机运营,8月航空货运量同比增长14.1%。

探索海洋动物护牙奥秘

新快报讯 记者李红云 通讯员邓泳怡报道 9月20日是第十八个全国科普日,适逢第二十四个全国爱牙日,珠海横琴长隆海洋王国,一场关于护牙健齿的节日特色科普活动昨日展开。多名游客变身“牙齿保护官”,在科普讲师的带领下近距离观察海洋动物牙齿标本,了解海洋动物们牙齿的特殊功能,共探海洋护牙奥秘。

“鲨鱼的上下颚都生有几排牙齿,前排的那些是工作齿,用来撕咬肉类。后面的是完全成形的牙齿,用来替换那些损坏或脱落的工作齿。”科普讲师一边引导小朋友就近观察鲨鱼、鳐鱼、炮弹鱼等海洋鱼类的牙齿标本,一边将海洋鱼类不同牙齿的



捕食功能娓娓道来。

“这次的活动既直观地观察了动物牙齿,也通过讲师的耐心讲解了解

到了动物牙齿的一些知识,小孩收获很大,希望以后有机会多多参与这样的活动。”来自广州的一位家长说道。

地铁八号线两条延长线社会稳定风险分析征求意见

新快报讯 记者李佳文报道 9月19日,广州地铁官网发布八号线北延段和八号线北延段拆解线(二十四号线)社会稳定风险分析公众意见征询公示(下称“公示”)。8月初的招标显示,第三期建设规划调整一共有三条线路,其中的8号线东延段(万胜围-莲花)“缺席”了公示。

公示提到,八号线北延段和八号线北延段拆解线(二十四号线)正纳入广州市城市轨道交通第三期建设规划调整向国家申报,拟同步开展工程可行性研究并收集群众意见。三期规划调整的项目数量、线路走向设站一切要以国家发改委最终批复为准。

根据公示,八号线北延段工程(滘心~江府)自滘心站至江府站,线路长度约9.4km,设车站4座,全地下敷设。建设地点涉及白云区石门街道、江高镇、人和镇,总工期约5年。

八号线北延段拆解线(二十四号线)自纪念堂站至广州北站,长约31.6km,车站18座,全地下敷设,在唐阁、雅瑶设置停车场及车辆段各一座。建设地点涉及:越秀区六榕街道、流花街道;白云区三元里街道、棠景街道、新市街道、黄石街道、白云湖街道、均禾街道、江高镇、人和镇;花都区新雅街道、新华街道,总工期约5年。